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Bei einer Schwingungspriifmaschine wird folgender Verlauf filir eine

ausklingende Schwingung gemessen.
x[mm]

[

1,2400 mm

0,8613 mm

CELITTELEE TR RRRTEL ] 3 4

0,0902 mm

0,4138 mm

Hierbei ist der Verlauf der ersten Schwingung aufgezeichnet. Die zweite

und dritte Schwingung ist nicht abgebildet.
Schwingung ist wieder abgebildet.

Die darauf folgende vierte

Wie grob sind das logarithmische Dekrement A und der Dampfungsgrad &7
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Bufgabe 2 { 12P )

Von einem (iberkritisch betriebenen Schwingungserreger wurden der
Kraftverlauf und der Verlauf des Schwingweges aufgezeichnet.

F(

Zeitachse

40 ms

a. Wie grofl ist die Phasenverschiebung?
b. Durch einen Russchwingversuch wurde der Dampfungsgrad mit $=0,2

bestimmt. Wir grof ist die Eigenfrequenz [in Hz] des Systems?

Aufgabe 3 ( 16P )

Ein Messgeridt soll auf einem Maschinenfundament aufgestellt werden. Als
Ausgangspunkt fir die Auslegung wurde auf dem Maschinenfundament durch

Messung eine Beschleunigung wvon ; = 1,2 m/s? bel einer Frequenz von
25 Hz ermittelt. Das Messgerdt besitzt elne Masse von m = 30 kg und soll

eine (maximale) Schwingamplitude von 0,005 mm aufweisen. Wie groB ist
die Federsteifigkeit ¢ zu wahlen? Die Damnfnnn wird vernachlissigt.

Messgerat ... _ X

“Maschinenfundament

Bufgabe 4 ( 16P )

Das angegebene System wird an x=Xx-sin(wt) |, ?Eﬁﬁﬂkn
einem Stabende durch zwel Federn ; Y| ©Prof.Dr Krober s O+
zentriert. Bm anderen Stabende 4 ‘A bl i
wirkt eine sinusfdrmige Kraft.

Bestimmen Sie den dynamischen —J—
Anteil X des Federweges in
Abhingigkeit der gegebenen diinne Stébe, starr
Grdken (kleine Auslenkungen} ! e
Bem.: keine Berticksichtigung der e / .
. | = .
Erdbeschleunigung g : F=F - sin(at)

i) [
Geg.: F, o, ¢, my, m,, 1,, 1,

M
3
\
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Aufgabe 5 ( 18P )

Eine Maschine ist auf einer Grundplatte
montiert. Der Rotor der Maschine weist F=U-0* sin(wr)
eine Unwucht von U = 0,2 kg*m auf

und hat eine Drehzahl von 1450 1/min. ;
Schwingungstechnisch ist die Maschine ﬂﬁih .
vom Untergrund mit ¢ = 150 kN/mm x+ i
abgekoppelt. Im Auslegungszustand P

betrigt die gesamte schwingende Masse :
m = 4000 kg. Betrachtet werden nur die %%%%% %% Copg =C
Schwingungen in der vertikalen

7777

Schwingrichtung. Die Dampfung wird
vernachldssigt.

a. Berechnen Sie die sich einstellende Schwingamplitude!

b. Im Folgenden scoll durch Variation der Masse m die Schwingamplitude
auf einen Wert von 0,06 mm verringert werden. Wie grob muss die dazu
erforderliche schwingende Masse m sein? Es soll nur der
unterkritische Fall untersucht werden. 7

FH Koblenz

Aufgabe 6 ( 1 6 P ) + FB Ingenieurwesen

v Maschinenbau
© Prof. Dr. Kréber
+ Maschinendynamik € W

In der TA-L&rm (Technische Anleitung Profung 03.07.2010
Larm) sind im Bezugszeitraum "tags" 70
in Deutschland folgende Immissions-
richtwerte einzuhalten:
Industriegebiete 70 dB(A)
Gewerbegebiete 65 dB(A)
Mischgebiete 60 dB(A)

L,, [4B(4)]

60

In einer Stunde wird der in der
Graphik abgebildete zeitliche
Fegelverlauf fiir eine typische Stunde
gemessen.

a. Wie grch ist der Mittelungspegel? 50

Zusidtzlich zu diesem Mittelungspegel 12 skalenteile
kommt mit L., = 70 dB(A) ({(Messzeit 4 min) 1 Skalenteil
noch ein weiteres Schallereignis hinzu.

60 min
5 min

b. Wie groB ist dann der Mittelungspegel?

c¢. In welchem der oben genannten 3 Gebiete (Industriegebiet,
Gewerbegebiet, Mischgebiet) ist dieser Gesamtpegel zulidssig?

Aufgabe 7 { 14P )

In einem Raum herrscht ein Ruhepegel von 28 dB(A). Nun werden in dem
Raum 10 gleichartige Maschinen betrieben. Dadurch stellt sich in dem
Raum ein Schalldruckpegel wvon 42 dB(A) ein. Wie grofi ist der

Schalldruckpegel in dem Raum, wenn nur 2 Maschinen betrieben werden?
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